

EL PAIS

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

REGISTRADO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA ADMINISTRACION DE CORREOS DE PUERTO REAL

AÑO I. Núm. 15

PUERTO REAL 21 DE OCTUBRE DE 1916

Precio: DIEZ CÉNTIMOS

Advertencias

EL PAIS se publicará provisionalmente todos los sábados—Toda la correspondencia literaria ó administrativa dirijase al Director No se devuelven los originales.

Director propietario

FLAVIANO GONZALEZ SANCHEZ
Redacción y Admón.: Juan de Dios Guerra, 41, bajos

Suscripción

En Puerto Real: un mes, 0'50 ptas.— Fuera de Puerto Real, 2'00 pesetas trimestre.—Pago adelantado.—Anuncios y reclamos, precios convencionales.—Número atrasado: 15 céntimos.

El peligroso y punible abandono de una Empresa poderosa

Una Compañía que no respeta compromisos y que condena a la miseria a más de sesenta obreros de más de quince años de servicios. Negligencia caprichosa de esa Empresa que está burlando y barrenando la Ley.—Cruces abandonados que representan un serio peligro para la seguridad pública.

¿HASTA CUÁNDO SE VA A PERMITIR ESTE ESCÁNDALO?

La poderosa Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, tan desacertada y negligente, parece que está empeñada en sostener en pie el peligro que representa el estado en que se encuentra actualmente el ramal de vía que comunica a este pueblo con el Dique; línea que está cortada en tres o cuatro lugares distintos, desprovistos de paso a nivel ni de señal alguna que anuncie al caminante las precauciones que debe tomar para prevenirse de la amenaza constante de morir aplastado.

Existe en vigor una Ley y Reglamento de Policía de ferrocarriles, que no se cumple, que aunque previene lo que debe hacerse en esta materia, sus artículos representan letra muerta para esta poderosa Compañía, y para que la burla sea mayor, se exhiben públicamente en las estaciones de dicha empresa, copias de la Ley que se está barrenando y vulnerando mansamente.

El País no se cansará de pedir su cumplimiento, poniendo estos hechos escandalosos en conocimiento de las autoridades superiores, y en particular del Sr. Gobernador Civil de la Provincia, cuyas altas dotes de elevado criterio y recto espíritu de justicia exigirán de esa Empresa el debido cumplimiento de lo que esa misma Ley tan claramente expresa.

Se está atropellando al pueblo, permitiéndose continúe ese peligro en pie, cuando la seguridad pública exige que se conjure cuanto antes.

¿No es bantante prueba de negligencia y de abandono el hecho de que milagrosamente no fuera alcanzado en una ocasión por el tren de obreros, que ni pitó siquiera como está dispuesto al llegar al cruce de la cañada del Trocadero, un coche que conducía al Juzgado de Puerto Real a practicar unas diligencias a dicho lugar?

IGUAL QUE AQUÍ

Para que tomen nota las Compañías poderosas de por aquí, en su mayoría explotadoras de los obreros, como la rimbombante de los Andaluces, vamos a reproducir lo que leemos en un periódico de Cuba:

«La Empresa del Central «Chaparra», que administra el general Menocal, actual Presidente de la República, ha distribuido al terminar la zafra, entre el personal del ingenio, 500.000 pesos de regalo.»

Eso es lo que acostumbran hacer por allá las Empresas que tienen formado un alto concepto del obrero. Las de por aquí, en su mayor parte divorciadas del trabajador, apenas se preocuparán del principio de justicia que palpita en esas cuatro líneas, elocuentes, que reproducimos.

Continúen encerrando los explotadores del trabajo, en sus grandes cajas de caudales, gota a gota, el sudor que el obrero vierte de más en su diaria labor.

Algún día puede que sean insuficientes a contener el mar que esas gotas formen, y será tarde para que el capital escape del naufragio.

Y las gotas de sudor son más amargas que las del mar...

Creemos que sí. Todavía el cochero cuenta que nació aquél día. Y si esto no fuese bastante para demostrarlo, publicaremos otros tan graves como ese para que puedan juzgarse debidamente.

Lo propio haremos, designando los lugares en que la vía corta cañadas y caminos utilizables hoy, indiscutiblemente de suma necesidad pública, que están abandonados por com-

pleto, que carecen de una triste señal y que son un peligro constante.

Una prueba más de lo que representa para esa Compañía los compromisos contraidos, nos la dá un suelto que en su último número publica *El Pueblo*, de Cádiz, defensor de la clase obrera, que lleno de indignación arremete contra esa caprichosa Empresa.

NOTAS GRÁFICAS DE PUERTO REAL



Vista de la calle de la Plaza, tomada desde la Plaza de Jesús. A la derecha se vé la puerta del Círculo "La Amistad" y el "Casino" de Puerto Real.

EL SEPELIO DE D. JUAN LUIS SOSBILLA

El miércoles por la tarde ha tenido lugar el piadoso acto de conducir hasta su última morada el cadáver del distinguido Dr. D. Juan Luis Sosvilla y Meyne, Inspector Municipal de Sanidad y persona que gozaba de grandes simpatías entre nosotros por su agradable trato y esmerada educación.

El acto del sepelio constituyó una sentida manifestación de duelo.

Lo presidían los distinguidos señores: don Juan Diego Gámez Ojeda, Alcalde Municipal de esta población, el cura párroco Sr. Ramírez Cuevas, Dr. D. Adolfo Barra; Sub-delegado de Medicina del Distrito, Dr. D. Agapito Ruíz, Sub-delegado de Farmacia, Dres. don Manuel Bracho, D. Juan Juille, D. Guillermo Arozarena, D. José Terol; los Sres. Tenientes Alcaldes, D. Eugenio Pereda y D. Ricardo Márquez, el Juez Municipal D. Rafael de Cózar y Vargas Zuñiga, D. Pedro Guerra y Terán, D. Antonio Segovia, D. Juan Ojeda y don Luis Lobo.

Entre las personas que asistieron al acompañamiento del cadáver anotamos a los señores, D. Julián Fabra, Eduardo Cuadrado, Rufino Nieto, A. Ordóñez, Felipe Lamadrid, Domingo Delgado, Francisco Estévez, Manuel Gómez, Cristóbal Cantero, Pedro Tomeu, Ramón de Cózar, Angel Blanco.

D. Celestino Fernández, J. Rodríguez Oli-

va, Bernardo Pineda, R. Rodríguez Martínez, Fernando Otero, Francisco Mora, Andrés Salido, Eduardo Arjona, José Fernández, Juan de Dios Ramirez, Pedro Arjona, M. Gómez Ramos, Manuel Canto, Rafael Fernández, Dr. Manuel Traba e hijos, Juan Bonilla, Juan García, Francisco Toledo, B. Sánchez Villalobos, Antonio Sangenis, Miguel Sánchez, Juan García López, José Alemañá.

D. Federico Calderón, Administrador de Correos, Ramón Zaldivar, Juan Campuzano, Luis Charlo, Estéban Marín, Juan Caldelas, José Luís Guzmán, José Lacasa.

Sr. Juncó, Antonio San Miguel, Joaquín Hoyos, Manuel Muñoz, Salvador Otero Tirado, Eduardo Rodríguez, Alfredo Pérez, Juan Ortega, Miguel Ordóñez, Luis Rivas, Eduardo Pantoja, Enrique Paúl, José Ortiz, Presidente del Centro Obrero y Joaquín Osuna, Presidente de la Junta del Censo.

El Inspector de la Compañía Arrendataria, D. Flaviano González; el Teniente Jefe del Puesto de Carabineros, D. Manuel Prieto; el Sargento Jefe de la Guardia Civil, D. Francisco Dabauza; los Carabineros francos de servicio, los empleados municipales y consumistas a cuyo frente iba el Sr. Delgado, y otros cuyos nombres sentimos no recordar.

Llegue hasta la familia doliente nuestro pésame más sentido por pérdida tan irremediable.

Haciéndonos eco de esa justa indignación que crea el abuso del fuerte oprimiendo al débil, vamos a reproducirlo:

«VENGANZAS INDIGNAS

La Compañía de Andaluces, arbitrariamente, saltando por encima de los compromisos contraidos por la Empresa del Sur, y que no han terminado, ha dejado cesantes, inopinadamente y en estas tristes circunstancias, a sesenta y tantos padres de familia, los cuales, llevando quince, dieciocho y veinte años de servicio, van a verse en corto plazo obligados a mendigar pan para los suyos.»

Esto no necesita comentarios. Ello solo se comenta.

No nos extraña esto, acostumbrados ya a tropezar con tanto desacierto de esta poderosa Compañía.

La estación de Puerto Real es un pequeño pudridero, donde los empleados y sus numerosas familias están en el purgatorio continuamente.

Espacios reducidísimos de habitaciones, cuyos techos no sabemos como no han volado ya con la presión vaporosa que deben producir tantas criaturas como bajo ellos se cobijan.

En invierno se llueve también su poquito, de modo que es para envidiarlos y mientras la Ley de viviendas muerta de risa.

Como lo debe estar la Ley del descanso, sin duda, que esta Empresa la barrena tranquilamente, anteponiendo sus intereses a los del personal que le sirve.

Si aquí pasa todo eso y mucho más, huelga que el Sr. Inspector de Trabajo de la Provincia y Catedrático de la Escuela Superior de Artes e Industrias de Cádiz, Sr. D. Joaquín Adzuar, gire su visita a Puerto Real.

Ese Sr. Inspector ha emitido un informe claro; perfectamente claro, del que se saca la impresión jugosa de que la Ley de viviendas y la del descanso se están burlando por esa Compañía negligente.

Nos proponemos publicar el informe y hacer historia de este asunto, continuando en nuestra campaña hasta tanto se obligue a esa Compañía a cumplir con lo mandado.

Y como hay necesidad de realizar lo que la conveniencia pública demanda, no cesaremos en nuestro empeño de acabar con este estado de cosas que no puede ni debe subsistir por más tiempo.

Sesión Municipal

En la sesión del viernes 13, presidida por el Sr. Alcalde, después de aprobada el acta de la anterior, se acordó únicamente el nombramiento de Oficial Mayor de Secretaría a favor del Sr. D. Manuel Gómez, aunque sin aumento de sueldo.

Felicitemos al probo y celoso empleado, que se ha hecho digno y merecedor del ascenso, que consideramos una obra de justicia.

Compre "EL PAIS"

EDITORIAL

Burlando la Ley

No es posible permitir por más tiempo que la Compañía de los Andaluces continúe burlando la Ley.

EL PAIS está dispuesto a acabar con este abuso que denunciarnos al Sr. Gobernador de la Provincia.

Hace un año que un Inspector del Trabajo ha levantado un acta denunciando ciertos hechos demostrativos de que la Ley de viviendas y la del descanso no se cumplen por esa Compañía.

El acta ha llegado a su destino. El plazo señalado por el Sr. Inspector invitando a la Compañía a ponerse dentro de esa ley se ha cumplido con mucho, con demasiado tiempo.

¿Qué ha pasado para que todo continúe igual, que la Compañía siga riéndose del Inspector, del plazo, de la Ley y de todo a pesar de haberse notificado debidamente a su representante?

Este es el colmo del abuso. Y por si no fuese bastante ese Inspector hace un mes acaba de hacer constar en otra acta idéntica los mismos hechos denunciados hace un año.

¿Será posible que pueda la Compañía, apercibida de nuevo, reirse del Inspector, del plazo y burlar la Ley?

Creemos que nó. Eso no debe permitirse a una Compañía cuyo abandono y negligencia está demostrada tan claramente sosteniendo en pié caprichosamente peligros grandes como son esos cruces abandonados que existen en el trozo de línea de Puerto Real al Dique.

Nosotros mismos más de una vez hemos cruzado esos caminos para cerciorarnos del abandono.

Y más de una vez hemos visto cruzar el tren por esos lugares sin hacer sonar el pito siquiera el maquinista. ¿Para qué?

¿Tan poco vale la vida de un individuo?

Es necesario, muy necesario, obligar a esa Empresa poderosa a que conjure ese peligro por que estamos dispuestos a que la protesta de este pueblo atropellado, llegue hasta donde pueda ser escuchada debidamente.

¡Sr. Gobernador!...

Los Exploradores

Como anunciamos, el domingo estuvieron visitando esta población los jóvenes exploradores de San Fernando.

Desembarcaron en el muelle a las ocho de la mañana, en número de sesenta, dirigiéndose acto seguido a las Canteras hasta las diez y media hora en que volvieron a la población para asistir a la misa en nuestra parroquia.

El resto del día lo pasaron recorriendo el pueblo y visitando las Canteras hasta las cinco que a bordo de la lancha mixta regresaron a la Avanzadilla para trasladarse a San Fernando.

Gratamente impresionados quedaron de su visita. Sirvan de salud estas líneas que hacemos llegar hasta todos y cada uno de los animosos jóvenes que componen tan simpática Institución.

En una tertulia

Entra una señora joven y hermosa, cuyo marido ha muerto hace un mes.

—¿Han visto ustedes qué alegre está la viuda?— observa uno.

—¡Naturalmente!— responde otro.

—¡Como que está en pleno luto de miel!

Notas teatrales

Puede considerarse como un acontecimiento el debut en nuestro Teatro Principal de la compañía de dramas policíacos que dirige el Sr. D. Francisco Comes.

Las tres obras puestas en escena, representan otros tantos triunfos. El estreno del a gran obra *Los secretos del Dr. Hopsson*, nos reveló las condiciones artísticas del primer actor señor Comes; su dominio de la escena, interpretando con acierto, con suma perfección el célebre personaje—rey de los detectives—Nick-Carter.

Una creación del famoso detective, vigorosa e interesante, que entusiasmó al público, haciéndolo concurrir necesariamente a las otras representaciones.

Con un lleno se celebró la función segunda, representándose *Fantoma*.

Obra de mucho efecto y de gran interés que fué aplaudida calurosamente y en la que se distinguieron de un modo notable el señor Comes y la distinguida primera actriz doña Emilia de la Vega, que interpretó su papel admirablemente.

Muy bien las señoras Robles y Sánchez, los señores del Río, Aragonés, Carbonell y Farnós.

El jueves se llevó a la escena *La Corte de Veronia o un Crimen de lesa majestad*.

Una obra interesantísima, por su trama complicada; emocionante por sus situaciones dramáticas en que no decae un solo instante el interés del público, que se ve aumentar al descubrimiento de tanto crimen asombroso, unido a la meritisima labor escénica realizada por las principales partes de la Compañía, bastaron para dominar al público que aplaudió con empeño, justificando con ello el éxito que de un modo tan franco ha obtenido la empresa Angulo Alcoriza.

El decorado y vestuario lujoso.

Felicitemos al Sr. Comes y Sra. de la Vega, y les deseamos muchos triunfos ruidosos, como el del jueves, en su brillante carrera.

* *

El sábado y domingo actuaron en nuestro teatro «Los Cartagenos» y «Les Novelty». Los primeros forman una buena pareja de baile, que lo dominan perfectamente, y que agradó al público.

«Les Novelty» pertenecen al género bufocómico. Poseen un repertorio nutrido. Sus números son intencionados y tienen situaciones en que agradan y en otras triunfan, logrando hacerse aplaudir.

Señores empresarios: ¿Cuándo otra nueva Compañía aceptable?

ALIRÓN

Registro Civil

Movimiento de población

Desde el día 4 del presente al 17, ha ocurrido el siguiente movimiento de población:

Nacimientos

Ana Barco Anchel, María Josefa Junco Roca, Ramón Daneri Granado, María Concepción Bernal Gómez, Pedro Rojas Vargas, Juan Manuel Alegre García, José Salido Caballero, Manuel de Aiba Fernández, María del Carmen Martínez Mirules, José Hipólito Guerra Regal, María Josefa Junco Pantoja.

Defunciones

Manuel Pacheco Falcón, Francisco Flores Gutiérrez, Manuel Muñoz Torrejón, Isabel Jiménez Rodríguez, Isabel Castaño Alcedo, José Gutiérrez Salvático.

Matrimonios

Antonio Catalán con María de los Angeles Gallardo, Cristóbal Vera con María Madera, Bernardo Macías con Joaquina Aparicio, Francisco Rodríguez con María Dolores Ramos Jacinto Moya con Rosalía Guerrero.

Los exploradores

Un explorador africano recibe un insulto, ante el intérprete que le acompaña, de un jefe de tribu.

El explorador da entonces una bofetada al intérprete, y le dice:

—Tradúzcale usted esto a ese miserable.

La noche del sábado

Dedicado a mi amigo C. Leiva

Durante la semana, se comió mal, se ahorró y se bebió agua, por que el tendero, el montañez de aquí y los que comen del sudor ageno, no quisieron fiar, pero hoy, con el jornal de la semana en el bolsillo todas las puertas se abren (hasta la de la prevención).

El infeliz Juan, trabaja; gasta en poco más de una hora lo que tanto trabajo le costó ganar a fuerza de sudores y exponiendo su vida más de una vez. Y pasada las pocas horas del ficticio regocijo; el juerguista del sábado, vuelve a la ergástula del taller, minas o campos, con los bolsillos rotos, la cabeza insegura y el estómago por completo inútil, dispuesto a sudar otra semana y a esperar con mucha alegría la dichosa noche del sábado para repetir otra vez la misma suerte.

Así pasan todas las semanas de todos los años, hasta que llega el día del fin, y la vejez o una enfermedad, le inutilice por completo y cuando enfermo o inútil vague por las calles de las ciudades y pueblos, lejos de comprender que ha vivido expropiado y corrompido recordarán con tristeza y amargura, aquellas gloriosas noches del sábado en que gastaba todo el jornal en diversiones absurdas, dejando sin comer a sus pobres niños y compañeras que esperaban con alegría las malditas noches sabatinas.

NARCISO QUIRÓS

San Fernando 17 de Octubre 1916

Curiosidades

En 4.000 años, los perros no han cambiado absolutamente nada; su evolución terminó, por lo visto, mucho antes, o es muy lenta.

Al Museo de Historia Natural de Kensington, de Londres, ha llegado una rica colección de momias de animales enviadas por el célebre egiptólogo, el profesor Flinders Petrie.

Estas momias han sido sometidas a los rayos X, y la carne momificada de los perros egipcios ha resultado tan transparente como la mano de cualquier muchacha bonita de nuestros días. La estructura ósea de las momias revela que aquellos animales son iguales que los de ahora.

Con los perros se ha encontrado un haleón, cuyo dueño, muerto hace miles de años, debía ser un gran cazador que apreciaba tanto a su ave, que no quiso permitir que su cuerpo volviese a los elementos.

* *

Un sabio alemán ha descubierto que los árboles cuyos troncos están cubiertos de musgo o plantas trepadoras son los que tienen más predisposición para atraer los rayos.

COMUNICACIONES

Servicio diario de Vapores entre Cádiz, Puerto Real el Dique de la Compañía Trasatlántica y el Arsenal de la Carraca.

Horas de salida.—De Puerto Real a Cádiz, a las 8 y a las 11 y 30.—De Cádiz a Puerto Real, a las 10 y a las 14.

Los domingos y días festivos: De Puerto Real a Cádiz, a las 8, 11 y 30, 14 y 15 y de Cádiz a Puerto Real, a las 10, 13 y 15 y 30.

Todos los viajes harán escalas en el Dique de la Compañía Trasatlántica.

Precios.—De Cádiz a Puerto Real; Popa 1 peseta, proa, 0'63 pesetas.

De Cádiz al Dique; Popa 1 peseta, proa, 0'50 idem. Abonos de diez billetes de popa entre Cádiz y el Dique, 7'50 ptas.—De Cádiz a Puerto Real, 8'75 ptas. Cada mandado de equipajes abonará 0'50 ptas.

Notas.—Los billetes se expendrán en el mismo vapor, en Puerto Real y en el Dique. En Cádiz, en la casilla situada junto a la Capitanía.

Los días que no navegue por mal tiempo, limpieza o circunstancia imprevista, se anunciará en los despachos con la anticipación posible, como si igualmente se suspendiesen algunas escalas o viajes.

Servicio entre Puerto Real y Carraca.

Salida de Puerto Real, a las 6 y a las 15 y 45. Carraca a las 7 y 15 y a las 16 y 45.

Precios.—Entre Puerto Real y Carraca: Popa, 0'50 ptas. Proa, 0'25.

Palabras de un mundano

La verdadera causa

Una vez más las ruedas de un convoy ferroviario han truncado, al decir de la sensiblería periodística, el ensueño de gloria y de grandeza de un hombre joven. El caso no es nuevo. Son muchos los torerillos que mueren despedazados por el tren. Pero también suele ocurrir que esos muchachos, que se exponen a tales peligros, se ven obligados a ello porque les falta entereza para dejarse cornear de los toros. Esta suposición dejará de parecer afortunada cuando se piense que en la actualidad el aprendizaje del toreo—como el aprendizaje literario y como todos los aprendizajes—no precisa de la leyenda calamitosa de las grandes vigiliadas. Y en la tauromaquia menos que en ningún otro orden. Basta con ser valiente para que las Empresas se apresuren a contratar a quien sabe mostrarse sereno ante las acometidas de las fieras. No otro ha sido el título de capacidad con que se adueñaron de las muchedumbres Belmonte y Carpio. La fiesta nacional anda tan-escasa de héroes, que una sola tarde de temeridad basta para que se consagre como «fenómeno» al que, impávido, deja que las astas le rocen los alamares de la chaquetilla. No hay, por tanto, que incluir en la categoría de mártires a esos desdichados que se ejercitan en el difícil funambulismo de correr de tope a tope para burlar la vigilancia de un interventor.

El secreto de esos trágicos accidentes no es otro que el odio al trabajo. Nadie ha demostrado todavía la incompatibilidad entre la aspiración a émulo de Frascuelo y cualquier oficio manual. Lo que ocurre es que en cada torerillo hay un delincuente incurso en la ley de vagos, si ésta rigiese en España. Los hay que sueñan con los grandes triunfos, con enardecer de entusiasmo a la multitud y pasear su nombre glorioso por todos los confines del universo. No faltan tampoco los que buscan en las astas la emancipación económica. Son los menos los que aman «el arte por el arte». Claro que existen buenas personas, dignas del aprecio de todos. Pero por lo general—y esto no es un secreto—en la torería andante hay muchos candidatos al presidio. No hay, pues, que sentirse compasivos. Son los esclavos de su propia culpa. Mas convengamos también en que las autoridades tienen responsabilidad subsidiaria en que así ocurra. Evitando la causa se evitarán los efectos. Suprimiendo las capeas, los vagos de profesión carecerán de pretexto para justificar esos funambulescos viajes y no podrán acogerse a la sensiblería del público. Porque entonces dejarán de aparecer como torerillos para ser lo que verdaderamente son.

E. A.

Una prohibición sospechosa
Hace mucho tiempo que no la oigo cantar, Carolina.

—¡Ya lo creo! ¡Como que el médico me lo tiene prohibido!

—¡Ah, vamos! ¿Es vecino suyo?

Un deseo muy natural

Una señora, que acaba de romper una hermosa pieza de su vajilla, dice:

—¡Qué lástima que no la hubiese roto la criada, porque así podría habérselo desquitado del salario!

Impresiones de viaje

Fulánez vuelve de su viaje a Roma y le cuenta a su mujer sus impresiones.

—¡Muy hermosa!... ¡Y si vieras cuánto me he acordado de tí, contemplando aquellas ruinas!...

RESERVADO
PARA LA CASA
MEXIA
CADIZ

LECTURA DEL HOGAR

¿Qué son los celos?

Los celos, si se manifiestan bruscamente, indican que se desconfía del objeto amado; si con cierta delicadeza, que se desconfía de sí mismo.

Los celos no son, a la verdad, más que un violento deseo de conservar lo que se ama y lo que se posee, e impedir que otro lo ame o lo posea, de lo cual se deduce que se pueden tener celos siempre que se ama, y que no puede haber amor verdadero sin celos.

Los celos son de todas las enfermedades de la imaginación la que de más cosas se alimenta, y la que con ningún remedio se cura.

Un celoso halla siempre más de lo que busca.

Los celos nacen siempre con el amor, pero no siempre mueren con él.

El celoso se ocupa constantemente en buscar un secreto, cuyo descubrimiento destruye su ventura.

Hay muchas clases de celos: los más raros son los del corazón.

Los celos no provienen del amor que se siente, sino del amor que pretenden inspirar.

Los celos son el mayor de todos los males y el que menos compasión le inspira a quien los causa.

No hay nada tan importuno como un marido celoso, pero tan poco nada tan humillante como uno que no lo es.

Hay en los celos más que amor, amor propio.

El amor de los celosos se parece al odio.

Los celosos tienen derecho a que se les trate con indulgencia: sufren infinitamente más de lo que hacen sufrir.

CHACINERIA

Juan García López
San Roque, núm. 60. - PUERTO REAL

Ntra. Señora del Perpetuo Socorro
Fábrica de Tejidos Mecánicos
PUERTO REAL

Almacén de "LA PIEDRA"
DE
Pedro Tomeu
COLONIALES DEL REINO
FRENTE A LA PLAZA

COMPANÍA ANÓNIMA DE GAS Y ELECTRICIDAD

Oficinas: Dionisio Pérez, 60. — PUERTO REAL

JOSÉ FERNÁNDEZ GÓMEZ — Periódicos y Revistas.

Corresponsal de la obra poética John Sanfor. — Cuaderno semanal 10 céntimos.

Figurines de temporada a precios reducidos.
DIONISIO PÉREZ, núm. 31. — PUERTO REAL

"La Mediana" de Ramón Zaldivar
Comestibles, Conservas, Granos
ESPECIALIDAD EN CAFES Y ACEITES
POR SUS PRECIOS QUE NO ADMITEN COMPETENCIA

- Farmacia Central -
62 - Cánovas del Castillo - 62

Aguas Minero-Medicinales. Inyectables del país y extranjero. Suero y Ortopedias. Especialidades farmacéuticas y material completo para operaciones y curas antisépticas.

Fábrica de Yesos y Materiales de Construcción
NUESTRA SEÑORA DE LOURDES

DE
DON MANUEL PICO FERRER
Oficinas, Marqués de Comillas, 36. - Puerto Real

Semana religiosa

SANTORAL

21: Sábado.—sta. Ursula y comps. y mrs.
22: Domingo XIX.—sta. María Salomé y s. Juan Capistrano.

23: Lunes.—San Servando y San Germán.
24: Martes.—s. Rafael Arcángel.

25: Miércoles.—Nra. Sra. de los Remedios, stos. Crispín y Crispiniano.

26: Jueves.—s. Florencio mr. y s. Evaristo, papa y mr.

27: Viernes.—s. Vicente y stas. Sabina y Cristeta, mrs.

Agencia de Préstamos

Reyes Católicos, n.º 7

El martes 31 de Octubre a las doce del día se procederá la subasta de ropas, alhajas y demás efectos que fueron empeñados en los meses de agosto y septiembre del año 1915 y a los que corresponde los números desde el 11.917 al 14.534.

Lo que se hace público por medio del presente para general conocimiento de los interesados.

Ricardo Auger

Despacho de CARNES

DE
JUAN GONZÁLEZ

Plaza de Abastos : : Puerto Real.

FERNANDO OTERO

DROGUERIA

GRAN SURTIDO Y EXISTENCIA

Reyes Católicos. — Puerto Real

Refino y Calzado de J. Rodríguez Oliva

LOZA, CRISTAL, BATERIAS DE COCINA, CUBOS, JUEGOS DE LAVABOS, ETC.

Expendedor Oficial de La Unión Española de Explosivos.

FALLER DE MODISTA

DE MANUELA GÓMEZ MARTIN
23 - Diego Ojeda - 23

CONFECCIÓN DE TRAJES A LA MODA

Modesto Bajo Marcos
Ultramarinos y «El Recreo» Gran Café

Notas de Sociedad

Para muy en breve se anuncia la boda de la simpática y culta Srta. María Isabel Casas con el Sr. D. José Ruíz Aragón, hijo del señor Ruíz Luna.

Tenemos entendido que tendrá lugar a principios de año.

—El lunes tuvo lugar el acto de recibir las aguas del bautismo la hija de nuestro estimado director.

Se impuso a la nueva cristiana los nombres de Margarita, María del Pilar.

Días de ventura le deseamos.

—Continúan en delicado estado de salud los distinguido Sres. D. Jnan Lavalle, D. Pascual Charlo, y D. Pedro Paúl.

Hacemos votos por su mejoría.

—El lunes celebró su fiesta onomástica la bella señorita Adelaida Prats siendo con este motivo muy felicitada.

Unimos la nuestra a las muchas recibidas.

—Se encuentran en su chalet donde pasarán la temporada otoñal los Señores de Alvarez Ossorio con sus bellas y distinguidos hijos.

—En las elecciones municipales celebradas en Jerez han resultado elegidos los siguientes señores cinco liberales y dos radicales.

D. Arturo Gordón y Sánchez Romate, don José Real Biensobera, don José. M.ª Aranda, don Mateo Chamorro Viana, don Carmelo Berihuete Granja, don Julio González Hontoria y don Antonio Barrera Cordero.

—Se encuentra pasando temporada entre nosotros la distinguida familia de Lobatón.

—Ha dejado de existir en esta localidad el distinguido Dr. D. Juan Luís Losbilla y Meynet, Inspector municipal de Sanidad y persona que gozaba de grandes simpatías entre nosotros.

Hasta su familia hacemos llegar el testimonio de nuestra condolencia.

—Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la esposa de nuestro distinguido amigo D. Francisco Guerra.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de completa salud.

Felicitemos a D. Paco por tan fausto acontecimiento.

D. RICARDO.

SAN RAFAEL GRAN ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS DE RAFAEL HOYOS

Acreditado en PUERTO REAL por su agrado y buen servicio GRANDES EXISTENCIAS DE COMESTIBLES, EMBUTIDOS Y CONSERVAS FINAS

Calle de la Plaza esquina a Vaquero

Círculo de la Amistad El Café predilecto de Puerto Real

Josefa Reberiego

Profesora en partos
CALLE SAN IGNACIO

BARBERIA Y PELUQUERIA

DE
JUAN PAVON

: SERVICIO : Cánovas del : SERVICIO
ESMERADO | Castillo, 60 : | ESMERADO

PUYANA Tejidos y Calzados

"El Progreso": Arjona Hermancs

TEJIDOS DEL REINO Y EXTRANJERO
NOVEDADES EN BISUTERIA, PERFUMERIA,
Y
NOVEDADES PROPIOS PARA REGALOS.

Hoyos y Campuzano

VINOS DE TODAS CLASES
BODEGA: AMARGURA, 11.
SUCURSALES: PARAISO.—CALVO.—CENTRAL
LA PRIMERA y EL TORO.—PUERTO REAL

Pensamientos

Entre dos mujeres de mérito, el hombre vacila; pero entre dos enamorados de igual mérito, la mujer elije a los dos.

Hay almas tan ricas en sentir, que cuando no pueden sentir amor sienten odio: nó por pura maldad, sino por la absoluta presición que tienen de expansionarse.

El avaro es un árbol estéril. Si el avaro fuera sol, no querría alumbrar a los hombres.

El beso es el adverbio afirmativo del amor.

La vanidad, la soberbia y el orgullo, son fruto de mala educación y de una instrucción escasa.

El que habla siembra y el que calla recoje.

El Sol de Mayo

ALMACEN DE FERRETERIA,
Drogas, Loza, Cristal hueco y plano,
Artículos de fantasía,
Juguetes y Muebles de todas clases

DE
D. José Fernández García

49, Calle Cánovas del Castillo, núm. 49.

Academia de San Carlos

1.ª y 2.ª Enseñanza

Preparación para toda clase de Carreras Civiles.
Luís Goyena, 40

Director: D. FERMÍN RODRÍGUEZ

Clases: Desde las diez de la mañana a las once de la noche.—Esta Academia es garantía de esmerada educación y trato.

EL PORVENIR

DE CELESTINO FERNANDEZ

COMESTIBLES Y BEBIDAS
Calle Sagasta - PUERTO REAL

CHACINERIA

DE
José Pineda: Plaza de Abastos
PUERTO REAL

Para PAN de primera el que se vende en casa de Serafina: Ni una palabra más

"LA CUBANA"

de D. Blás Andreu

Almacén de cristalería y calzado
GRAN SURTIDO Y EXISTENCIA
SAN FRANCISCO, 21 dup.º — CADIZ.

CONFITERIA Y PASTELERIA

LA CAMPANA

DE DOMITILLO HERRERA

ESPECIALIDAD EN DULCES Y BIZCOTELAS
HELADOS: JUEVES Y DOMINGOS.

"LA SACRISTIA"

de Francisco Domínguez

ULTRAMARINOS Y BEBIDAS
Buen servicio.—Precios módicos

Servicio de los Ferrocarriles andaluces.

Trenes ascendentes y descendentes.
Ascendente.—Tren obrero sale para el Dique a las 6 y 40.

Correo.—De Cádiz para Jerez cruza por Puerto Real a las 8 y 14 de la mañana.

Mixto.—Del Puerto para Cádiz a las 9 y 30 de la idem.

Mixto.—Ascendente, a las 9 y 53 idem.

Expres.—Descendente, a las 11 y 52 idem.

Mixto.—Idem, a las 13 y 23 de la tarde.

Mixto.—Ascendente, a las 14.01 idem.

Expres.—Idem, a las 16.53 idem.

Descendente.—Tren de obreros a las 18.

Mixto.—Descendente, a las 18 y 36.

Mixto.—Ascendente, a las 19 y 14.

Correo.—Descendente, a las 19 y 15.

CUENTOS DE "EL PAÍS"

La ironía de una bala

(CONCLUSIÓN)

No hubo de repetir su llamamiento: un sargento se presentó a él y con voz grave dijo: —Yo muero junto a él o lo salvo.

La contestación del oficial fué muda: un abrazo.

Partió el sargento a cumplir su promesa. Con paso firme, puesto su fusil de bandolera, sin volver la vista atrás ni una sola vez, descendiendo por la vertiente en dirección a aquél punto de honor, faro de la gloria que le atraía.

Llegó, cogió al soldado, le cargó sobre sus anchas y musculosas espaldas y emprendió el retorno hacia los suyos.

Los jarqueños en esto veían una entrepidez y valentía sin rival; pero también veían un insulto, una provocación.

Arreciaron el fuego con la mayor rabia... Inútilmente. Aquél grupo digno de una escultura no era alcanzado.

Sentía el heroe el golpeteo de las balas a su alrededor; mas no se arredraba; sus pasos seguían caminando hacia la cumbre amiga en ascensión penosa. Latían con violencia sus sienas como queriendo estallar; se ahogaba bajo el peso de aquél cuerpo y bajo el castigo del sol terrible que reseca sus glándulas y hacia arder su sangre.

Un vértigo le impulsaba, una tentadora ráfaga de locura, una embriaguez de gloria daban energía a su naturaleza haciéndole escalar la altura.

Aquél su desprecio a la vida, su furor bélico, sus sentimientos profundos de humanidad y compañerismo, fueron invisibles cuarteles de su escudo protector: porque las balas, muchas veces, obran con cordura y respetan al valiente.

Por fin llegó, y con la modestia del lebral al poner la pieza alcanzada a los pies del cazador, del mismo modo el sargento puso a los del oficial el cuerpo rescatado, cayendo él rendido y jadeando.

—¿Dónde estás herido, muchacho?— preguntó con avidez un médico.

—En la pierna— contestó el soldado, mostrando su derecha encogida por el dolor. Rápido el médico comenzó a desgarrar las ropas del herido hasta dejar desnudos los dos remos.

¡Cual no sería la sorpresa de aquél, la del jefe que habíase presentado, la del oficial, y aún más, la del sargento; cual no sería el estupor de todos que ansiosos esperaban ver la sangrienta brecha, al observar que ni en uno ni en otro remo mostraba el mas pequeño rasguño...!

El médico ofendido en su dignidad profesional ante un cuerpo ileso y tembloroso; indignado, doliéndole el tiempo perdido tan preciso en otros sitios, cruzó los brazos filosóficamente y en un arranque de desprecio escupió al asombrado rostro del soldado.

—¡Cobarde!— gritó el jefe, y contrairá su faz por la ira requirió su sable y golpeó con furia el cuerpo cobarde de aquél mal soldado que se fingía herido por librarse de la refriega.

Hasta el sargento, arrepentido de su acción en pró del miserable, levantó con ambas manos su fusil, y le hubiera descargado un golpe en el cráneo a no considerar que haciale un favor matándole.

El soldado aguantó todos los denuestos, todas las amenazas, todas las injurias, con la mayor humillación y silencio, corrido de vergüenza ante sí mismo.

Pensaba: no soy cobarde, no; cuando me sentí herido daba fin a mi dotación disparando contra el adversario; me quedé abandonado en el barranco porque no oí la voz de repliegue a mi guerrilla, y cuando, agotados mis cartuchos, traté de pedir más al cabo de mi escuadra, para seguir haciendo fuego, me encontré sólo; entonces quise levantarme y no pude, me dolía la pierna, y horrorizado al entrever el fin que me aguardaba, falto de fuerzas hasta para gritar, me dispuse a morir,

viendo en mis últimos momentos algo puro y sublime: el infinito. ¿Caminaba al ensueño o a la muerte? Lo ignoraba....

Ahora me veo salvado, sí; ¡pero en qué forma!

Cuál es mi crimen? ¿Cuál mi delito para que me escupan y golpeen mi carne dolorida?

—¡Ponedme en pie!— exclamó dirigiéndose a los que le insultaron.

—¡Yo no soy cobarde ¿lo oís?; y ahora menos que nunca; ponédme en pie; ¡o que fuese ya ha pasado; no siento nada, es decir, sí, siento clavado en mi pecho como un puñal, la palabra cobarde que me habéis lanzado. ¡Yo cobarde!— ¡Sí, sí arriba!— rugió el jefe— ¡A luchar! ¡a compartir con tus compañeros el peligro! ¡a morir por tu Patria como buen soldado! ¡a ser fiel al juramento que hiciste a la Bandera!

El oficial y el sargento irguieron bruscamente aquel cuerpo.

¡Horror, las manos que ambos apoyaron en la espalda del soldado tiñéronse de sangre!

—¿Qué es esto?— murmuraron a un tiempo mismo.

Volvieron a depositarlo en tierra. Con pres-teza lo despojaron de sus ropas, y al quedar al descubierto el pecho, se vió en mitad de él un orificio rojo, estrecho y profundo, tan profundo que la bala habíale salido por la espalda.

Todos los presentes se quedaron fríos. Una carcajada de Satanás cernióse sobre sus cabezas.

IV

Rugía el cañón, bordoneaban los pacos, sonaban descargas cerradas de maúser, el sol descargaba su ira sobre la tierra, y el aire dormía en un delirio calenturiento.

Ved a un jefe, hincada su rodilla en tierra, estrechar contra su pecho el desnudo cuerpo de un herido; vedle besar su frente como un padre; vedle llorar; oid como implora perdón. Y el herido, ved como poco a poco va cerrando sus ojos y muriendo, ahito de gozo por verse al fin resarcido en su honor de soldado, abrazado por su jefe y respetado por todos que le rodean descubiertos.

En su ya archivada filiación hay una página gloriosa e imperecedera, digna de ser trazada por la aurea pluma con que se inscriben en la Historia de nuestra Patria las vicisitudes sufridas y los triunfos alcanzados.

RAFAEL MOYA

MIGUEL SANCHEZ
Cosario diario a Cádiz
Representante en Puerto Real de la Cerveza Maier

"LA JUANA" de Juan M. Ramos
Comestibles y Bebidas
ECONOMIA Y BUEN SERVICIO

JOSE SOTO
Cosario diario a Cádiz

Dr. D. José Terol
Médico de la Sociedad Española de Construcción Naval.
CONSULTAS GRATUITAS A LOS POBRES
Horas de 1 a 2 y de 8 a 9 noche
DE PAGO: De 9 a 10 de la mañana y de 12 a 1 tarde.
VAQUERO, núm. 16

CIUDAD DE CADIZ
TEJIDOS Y NOVEDADES.—GRAN VARIEDAD EN PERFUMERIA Y ARTÍCULOS DE REGALO
B. Sánchez Villalobos
PUERTO REAL.

D. J. Luis Lobo
Cirujano-Dentista
Consultas diarias: Lerdo de Tejada, núm. 33.

NOTAS TAURINAS

Estado de Ballesteros

En vista de las discusiones entabladas y los rumores de que hubiera ocurrido un fatal desenlace al diestro Florentino Ballesteros, y para comunicar a nuestros lectores lo que ciertamente hubiera sobre el particular, me dirigí a su apoderado, nuestro estimado amigo D. Manuel Acedo, y éste me contesta a vuelta de correo lo siguiente:

«13 de octubre 1916.

Sr. D. José Fernández Gómez.
Puerto Real.

Muy señor mío: Tengo a la vista su atenta carta, y enterado de su contenido, le manifiesto que el estado de Florentino Ballesteros, actualmente, se encuentra fuera de peligro, y ya hace una semana que ha entrado en una franca curación; claro está, que durante la presente temporada no podrá tomar parte en ninguna de las corridas que tenía contratadas, perdiendo, por lo tanto, de torear 23 corridas de toros, habiendo toreado hasta el día de la cojida 48 corridas.

Si desea algunos datos más, con mucho gusto se los facilitaré.

Queda de usted atento y s. s. q. e. s. m.,
MANUEL ACEDO.

Podrán ver nuestros lectores, que ya Ballesteros ha entrado en un estado satisfactorio, y pronto se encontrará en estado normal, que es únicamente lo que deseamos al pundonoso y gran matador de toros.

Doy desde estas líneas mis más expresivas gracias a su digno apoderado D. Manuel Acedo, por la atención que me ha prestado en su atenta carta.

JOSÉ FERNÁNDEZ GÓMEZ

Congreso periodístico andaluz

En el banquete con que anualmente obsequia el director de *Bética*, Sr. Sánchez Blanco, a los colaboradores de su ilustrada publicación, se ha expuesto la idea de celebrar para el año próximo un Congreso del periodismo andaluz.

Dice así la información que a esta iniciativa se refiere:

«De sobremesa, el Sr. Sánchez Blanco puso en conocimiento de los asistentes su proyecto de celebrar un Congreso del periodismo andaluz, ofreciendo la presidencia de aquél al Sr. Luca de Tena, que modestamente declinó el honor, pretextando sus muchas ocupaciones, aunque al fin y a la postre se rindió, prometiendo su asistencia.

Dicho Congreso se verificará en el próximo mes de mayo, y tendrá como epílogo una fiesta andaluza, a modo de Juegos florales, en la que como reina de la fiesta figurará una egregia dama perteneciente a la familia real.

También se habló de una Asamblea del regionalismo andaluz, que según manifestó su iniciador, se celebrará en plazo no muy lejano en la histórica ciudad de Ronda.»

Imp. M. Alvarez, Feduchy, 12.

Relación de los ingresos y gastos causados con motivo de los trabajos efectuados EN EL PINAR DE LAS CANTERAS

INGRESOS		Pesetas	GASTOS		Pesetas
Marzo 18.	De D. José Saenz por 11 carretadas de leña a 7,50 carretada.	82.50	Febrero 5.	Por la corta de 5 carretadas de leña, 300 rodrigones, corte de 78 zancajos, 6 palos gordos y 4 gemelos.	61.—
• 18.	De D. José Falcón por 3.000 rodrigones a 35 pesetas el millar.	105.—	• 19.	Por id. de 18 carretadas de leña y 1.600 rodrigones.	65.—
Abril 1.	De D. Juan Rendo por 4.000 id. a id. id.	140.—	• 26.	Por id. de 18 id. id. y 1.400 id.	62.50
• 1.	De D. José Saenz por 30 carretadas de leña a 7,50 carretada.	225.—	Marzo 4.	Por id. de 25 id. id. a 2,25 pesetas una y 900 rodrigones.	80.—
• 12.	Del mismo por 31 y 1/2 id. id. a id. id.	236.25	• 11.	Por id. de 19 id. id. y 1.100 id.	66.—
Mayo 9.	Del mismo por 30 y 1/2 id. id. a id. id.	228.75	• 18.	Por id. de 23 id. id. y 1.300 id.	79.50
• 10.	De D. Juan Rendo por 4.000 rodrigones a 35 ptas. el millar.	140.—	• 25.	Por id. de 26 id. id. y 1.700 id.	92.75
• 10.	De D. José Saenz por 74 y 1/2 carretadas de leña a 7,50 pesetas carretada.	558.75	Abril 1.	Por id. de 24 id. id. y 2.100 id.	92.25
Junio 14.	De D. José Saenz por 10 id. id. a id. id.	75.—	• 8.	Por id. de 25 id. id. y 2.200 id.	90.—
• 14.	De D. Jerónimo García por 2 id. id. a id. id.	15.—	• 15.	Por id. de 20 id. id. y 2.200 id.	77.50
• 14.	Del mismo por 8 id. id. a 6,25 id.	50.—	• 22.	Por id. de 28 id. id. y 1.700 id.	91.25
• 17.	De D. José Mellado por 500 rodrigones	17.50	• 29.	Por id. de 31 id. id. y 2.300 id.	106.25
• 25.	De D.ª Serafina Bustos por una y media carretada de leña a 7,50 pesetas carretada	11.25	Mayo 9.	Por id. de 28 id. id. y 900 id.	81.25
• 30.	De D. José Saenz por 20 id. id. a id. id.	150.—	• 13.	Por id. de 52 id. id. y 1.500 id.	167.50
Julio 11.	De D. José Falcón por 10 id. id. a id. id.	75.—	• 20.	Por id. de 33 y 1/2 id. id.	83.75
• 18.	De D. José Fernández por 21 id. id. a id. id.	157.50			
• 28.	Del mismo por media id. id. a id. id.	3.75			
Agosto 2.	De D. José Saenz por 30 id. id. a id. id.	225.—			
• 18.	De D. Pantaleón Calderón por diez pinos.	125.—			
Sept. bre 5.	De D. Eduardo López por 203 quintales de leña a 0,80 pesetas el quintal.	162,40			
• 5.	De D. José Fernández por 5 carretadas de leña a 6,25 pesetas la carretada.	31.25			
• 6.	De D. José Fernández por 42 y media id. id. a id. id.	264.—			
• 6.	De D. José Falcón por 28 id. id. a id. id.	175.—			
• 6.	De D. Francisco Collantes por 15 y 1/2 id. id.	116.25			
• 6.	Beneficio por la corta de 5 carretadas de leña, 300 rodrigones, corte de 78 zancajos, 6 palos gordos y 4 gemelos.	61.—			
	PESETAS.	3.431'15			

Rodrigones cortados:	21.200
Idem vendidos:	11.500
	9.700
Invertidos en los jardines:	875
EXISTENCIA.	8.825

RESUMEN

	Pesetas	Pesetas
Abonado por la corta de leña y rodrigones.	1.296'50	
Idem por los trabajos en el paseo de «Las Canteras»	1.426'50	
TOTAL	2.723.—	
		Productos obtenidos de la venta de leña y rodrigones 3.431'15
		Importan los gastos 2.723.—
		SALDO A FAVOR 708'15